
ослідовне зростання кількості друкованих
ЗМІ на українському періодичному ринку,

відкриття аналогових електронних версій бага-
тьох популярних видань, поява низки новітніх
проектів в телевізійному просторі держави, зокре-
ма шоу, запозичених із-за кордону, обумовили
непросту ситуацію, що склалася в сучасних мас-
медіа. Основною характеристикою сучасного ін -
фор маційного простору є конкуренція, боротьба
за споживача інформації. Питання як вижити на
ринку, де новини зі швидкістю світла змінюють
одна одну, де публічні люди з метою піару самі
постійно створюють прецеденти та інформують
про них найвідоміші ЗМІ, на сьогодні дуже акту-
альне для вітчизняної періодики. Останні досяг-
нення техніки дають можливість редакційним
колективам в інтернет-версіях своїх видань пові-
домляти про подію за лічені хвилини після того,
як вона відбулася. Оперативність взяли на озбро-
єння всі провідні ЗМІ. Тож, якщо раніше видан-
ню вдавалося утримувати читача тим, що його
новини були найсвіжіші, нині це не актуально.

Редакційні колективи змушені шукати нові
підходи у подачі матеріалів, аби не лише завоюва-
ти, а й утримати читача, а отже — вижити в цьому
складному інформаційному просторі. Часто нове —
це добре забуте старе. І журналістика не виняток
з цього правила. Останнім часом газети все часті-
ше стали повертатися до публікації на своїх
шпальтах несправедливо забутого жанру — звіту.
Обумовила це повернення низка психологічних
мо  ментів. Сьо год ніш ній читач — здебільшого
людина надто заклопотана, яка часто робить кіль-
ка справ одночасно, поспішає і не має часу на
читання вдумливих аналітичних статей великого
обсягу. Єдине прагнення такого читача — якомога
швидше довідатись про головні світові події і те,
яким чином вони можуть вплинути на його

життя.  При цьому його дратують ліричні відсту-
пи, метафори, довгі описи. Зрозуміло, що для
такого читача найкраще готувати матеріали у
вигляді звітів з невеликим коментарем, або пора-
дою. Таким чином він  може швидко отримати
відповіді на ключові питання: що, хто, коли, де
навіщо зробив? І вирішити, «що йому від того».
Саме ця характеристика суспільства, що весь час
поспішає, і обумовила відродження зацікавлення
до звіту як жанру періодики в останні роки.

Звіт як жанр неодноразово потрапляв в поле
зору радянських, а згодом російських та україн-
ських науковці, зокрема В. Здоровеги, І. Ми -
хайлина, М. Василенка та ін. Погляди науковців
на головні характеристики цього жанру збігають-
ся. Зокрема В. Здоровега характеризує звіт як
«оперативне розширене повідомлення про акту-
альну подію, виражену вербально» [1, 167]. Він
зазначає, що в останні роки інформаційний звіт
набув популярності в пресі. Такої самої думки
дотримується і науковець М. Василенко. Проте,
він наголошує на тенденції переходу звіту з інфор-
маційних жанрів до аналітичних. Зокрема він
зазначає, що звіт «зараз все більше тяжіє до
групи аналітики і трапляється практично лише у
партійних виданнях, а отже не може бути об’єк-
тивним за природою цих видань» [2, 84].

Втім, постійні зміни в суспільстві обумовлю-
ють і новітні тенденції в підході до написання
текстів звітів, зміни його форми та стилю пода-
чі. Трансформація жанру, зокрема кореляція
тематики звітів, засвідчує, що українська жур-
налістика не стоїть на місці, а активно реагує
на нові віяння у журналістиці світовій. 

Мета статті — дослідити тенденції розвитку
жанру звіту у сучасній періодиці, простежити, як
змінилися вимоги до написання матеріалів у
цьому жанрі та пояснити причини таких змін.
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та нові підходи у подачі матеріалів

У статті досліджуються новітні підходи у подачі текстів у жанрі звіту на сторінках сучасної укра-
їнської періодики, досліджується тематика звітів, їх види, відсоток присутності авторського «я» в мате-
ріалах. В роботі також наводяться найтиповіші помилки, які допускають у своїх звітах періодичні видан-
ня України, аналізуються причини зміни вимог до жанру на сучасному етапі.
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Також у статті здійснена спроба спрогнозувати
подальший розвиток жанру в українській періо-
диці, проаналізовано види сучасних звітів та еле-
менти присутності авторського «я» у тексті.

Завдання: 1. З’ясувати причини зростання
зацікавлення звітом як жанром в журна -
лістських колах та серед споживачів інформа-
ції. 2. Простежити зміни, які відбулися в тема-
тиці звітів впродовж останніх років. 3. З’я -
сувати, які види звітів потрапляють на шпаль-
ти су часних українських періодичних видань.
4. Спро гно зу вати подальший розвиток жанру
звіту в ЗМІ.

Об’єктом дослідження є сучасна українська
періодика, в якій публікуються різнотематичні
та різножанрові матеріали.

Предметом дослідження є матеріали, напи-
сані у жанрі звіту, опубліковані на сторінках
сучасних українських періодичних видань. 

Актуальність. Сьогодні невиправданою є си ту -
ація, коли сферу функціонування звіту обмежу-
ють тематикою подій. Незаперечним є той факт,
що звіти найчастіше пишуться з круглих столів,
нарад посадовців, сесій міської чи обласної ради,
зборів профспілок чи громадських організацій.
Проте приводом для звіту може бути не лише офі-
ційна подія, а й розважальна. Нині звіт пишуть
навіть у гумористичній формі, з викладенням
смішних деталей і кумедних подробиць, що дає
змогу суттєво оживити цей жанр.

Тематика сучасних звітів — різноманітна. Звіти
пишуть про естафети, олімпіади, перфоменси,
театральні вистави, кінопокази та ін. Водночас
звіт — не є протоколом. Журналіст, потрапивши
на подію, з якої треба підготувати звіт, не лише
спостерігає за подіями, аби передати їх в чіткій
послідовності. Він самостійно вибирає певну (най-
цікавішу, на його думку) інформацію для того,
щоб переказати її читачам; менш цікаві факти —
відсіюються. Ось на цьому етапі і виявляється
суб’єктивне сприйняття дійсності автором. Адже
те, що може цікавити одного журналіста, буде
абсолютно байдуже іншому. У сучасному україн-
ському суспільстві проблем вистачає і на яку з
порушених тем зверне увагу журналіст — зале-
жить від його світосприйняття. Од нак варто
пам’ятати, що в першу чергу кореспондент керу-
ється не власними інтересами, а інтересами своїх
читачів. Зрозуміло, що по різному буде подана
одна і та сама подія у виданнях для різних кате-
горій населення. Наприклад, видання для пенсіо-
нерів, студентів і емігрантів, абсолютно по-різно-
му напишуть звіт про підвищення пенсійного віку
в Україні. Втім, є події, які зачіпають працівни-
ків усіх без винятку сфер буття і про які звітують
приблизно однаково. До таких тем серед ін ших
належать здоров’я, екологія, стихійні лиха, соці-
альні проблеми. У класичному звіті з офіційних

подій обов’язково повідомляється про розглянуті
питання та прийняті рішення. Класичний звіт
передбачає мінімум авторських оцінок (найчасті-
ше вони взагалі відсутні). Однак сучасні звіти
далекі від класики і їх автори інколи навіть дозво-
ляють собі давати поради своїм чи та чам, відсту-
паючи від загальноприйнятих норм. Загалом кла-
сичний інформаційний звіт у вітчизняній періоди-
ці відшукати непросто. Останнім часом все часті-
ше складовою цього жанру стають авторські суд-
ження, оцінки подій, узагальнення. Зокрема на
невід’ємній складовій авторської інтерпретації
подій у звіті наголошує науковець Ю. Бідзіля у
словнику, виданому за його редакцією: «Звіт — є
поширеним інформаційним жанром у вигляді роз-
повіді-повідомлення про важливі масові заходи
(конференції, форуми, засідання, з’їзди). З. перед-
бачає належну повноту викладу матеріалу, вико-
ристання яскравих деталей, показ життєвих
ситуацій, оцінні судження, авторські узагальнен-
ня». [3, 41]. Ю. Бідзіля у словнику наводить
такий поділ звітів: хронікальні, прямі, інформа-
ційні, аналітичні, тематичні, проблемні. Проте в
сучасній журналістиці звіт може виходити за
межі, відведені йому жанрологією. В даному
випадку головне не те, щоб звіт був написаний з
дотриманнями усіх вимог жанру, а щоб читачу
було цікаво його читати. Власне, сама журналіс-
тика не стоїть на місці. Вона розвивається, окре-
мі жанри трансформуються, переплітаються між
собою, чіткі грані між жанрами розмиваються.
Тож не варто намагатися втиснути матеріал у
рамки якогось конкретно визначеного жанру,
важливіше, аби він був цікавий, резонансний і
ефектний (тобто, найбільшим успіхом для журна-
ліста буде, якщо його матеріал стане поштовхом
для вирішення якоїсь суспільної проблеми). Адже
перевага журналістики в тому, що вона може вод-
ночас звертатися до широких верств населення, а
отже у разі потреби, гуртувати суспільство задля
подолання негативних тенденцій, явищ, криз
та ін. І очевидно, що навіть у сухому звіті допус-
тимою є певна доля аналітики, якщо це виправда-
но і якщо обсяг видання дозволяє вмістити корот-
ку авторську оцінку події. В українській журна-
лістиці подібне практикується частіше, аніж у
європейській. Це пояснюється тим, що вітчизня-
на новинна журналістика все-таки більше тяжіє
до школи аналітики, на той час як іноземна —
прихильниця школи інформаторів. Українські
журналісти залюбки використовують нагоду про-
коментувати подію, а зарубіжні вважають, що
читач і так достатньо розумний, аби зробити само-
стійні висновки. Подібна ситуація складалася
роками і в одну мить важ ко щось змінити. Втім,
на українських теренах уже є низка ЗМІ, які пра-
цюють за європейськими стандартами новинної
журналістики, уникаючи власних коментарів.
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Інше питання чи для всіх матеріалів ефективним
і потрібним є таке інформування. Адже насправ-
ді складно лишитися байдужим до низки тем,
про які йдеться у журналістських текстах.
Наприклад, готуючи звіт про заборону ВР
паління у громадських місцях, свідомому жур-
налісту важко втри матися, аби не згадати,
бодай побіжно, негативну поведінку вагітних
мам, що палять, або курців, через недбалість
яких стаються пожежі. Також складно утрима-
тися від коментарів, звітуючи про аварії літа-
ків, в яких через недбалість пілотів, або назем-
них повітряних служб, гинуть сотні людей.
Перелік можна продовжувати, адже соціальних
та суспільних проблем в країні вистачає, а от
для вирішення їх потрібна колективна і злагод-
жена робота і громадських, і владних організа-
цій. Не останню роль у їх вирішенні можуть
відіграти і журналісти своїми критичними
матеріалами. Напев но, саме прагнення зробити
суспільство кращим і є мотивацією тих журна-
лістів, які пишуть звіти, в яких присутні авто-
рські судження. У сучасних українських газе-
тах (а саме в цій періодиці друкується найбіль-
ше звітів) класичний інформаційний звіт від-
шукати непросто. І все-таки основою будь-якого
журналістського звіту є новина, факт, а не його
інтерпретація. Нерідко звіт обмежується одним-
двома фактами, в інших випадках матеріал
може вміщувати добірку фактів, об’єднаних
однією тематикою, або різнопланових за суттю,
але таких, що відбулися на одній події. Факт
(від латин. factum — зроблене) — це подія, яка
відбулася в реальному житті і тому є підтвер-
дження. Підтвердженням може бути аудіомаг-
нітофонний запис, фотофакт, свідки та ін. Факт
у журналістиці — це реалістичне, без прикрас та
коментарів відображення якогось моменту
життя. Факти допомагають журналісту відтво-
рити картину буття суспільства у всіх його
проявах. Компетентність видання оцінюється
по умінню його кореспондентів суворо дотриму-
ватися об’єктивності у висвітленні подій, не
перекручувати факти, подавати їх достовірно та
правдиво. Ще одна новітня тенденція сучасних
звітів — те, що вони можуть подаватися без
заголовків. Матеріал звіту може починатися з
ліду (короткої інформації про суть звіту) або без
нього, якщо він публікується у якійсь рубриці.
Наприклад, звіт, надрукований в «Урядо вому
кур’єрі» за 19 березня 2012 р. замість заголов-
ку вміщує лід «Застосування спеціальних захо-
дів щодо імпорту в Україну легкових автомобі-
лів незалежно від країни походження та екс-
порту». Або інший приклад: звіт з книжкової
ярмарки, яка відбулася в Росії, опублікований
у газеті «Правда» за 19—20 березня 2013 р.
починається також з ліду: «На території

Російського виставкового центру минулими
вихідними завершила свою роботу 16 націо-
нальна виставка-ярмарка «Книги Росії». Доволі
активно звіти сьогодні публікує партійна преса
та урядова преса. На жаль, вони мало походять
на журналістські. Фактично вони написані тою
мовою, якою говорять чиновники. Зрозуміти її
пересічному читачу дуже не просто. Та й чи
стане він навантажувати себе, читаючи, скажі-
мо, такий звіт: «Товар вітчизняного виробниц-
тва має ознаки, подібні до ознак імпортованого
Товару, тому він є подібним у розумінні поло-
жень пункту 13 статті 1 Закону. Протягом
періоду розслідування у 2010 році порівняно з
2008 роком відносно до виробництва національ-
ного товаровиробника і споживання на внут-
рішньому ринку імпорт в Україну легкових
автомобілів незалежно від країн походження та
експорту зріс на 37,9 і 37,1 % відповідно…
Негативний вплив імпорту в Україну товару на
становище вітчизняної галузі засвідчують такі
показники в 2010 році порівняно з 2008 роком:
обсяги виробництва Товару національним това-
ровиробником скоротилися на 78,9 %, відсоток
використання виробничих потужностей націо-
нальним товаровиробником скоротився на
74,86 %. Обсяги продажу Товару національним
товаровиробником на внутрішньому ринку
України скоротилися на 86,33 %...» [4, 2]. Уже
з цього невеликого уривку видно, що така кон-
струкція тексту складна для сприйняття чита-
чем. Текст переобтяжений незрозумілими для
пересічного читача термінами, відсотками, які
складно сприймаються не лише на слух, а й на
папері. Мова звіту чиновницька, в ній присут-
ньо чимало тавтології. Такий текст потребує
обов’язкового редагування, а той переписуван-
ня простішою мовою. Третя проблема — плавні
переходи від теми до теми. У простих звітах,
які висвітлюють одразу декілька питань, які
піднімалися на нараді чи з’їзді потрібно шука-
ти зв’язок між цими проблемами. Якщо ж
питання занадто віддалені, не варто починати
кожен абзац з нової проблеми без плавних пере-
ходів. За таких обставин, аби зберегти ціліс-
ність звіту варто користуватися фразами: «На
початку роботи з’їзду делегати обговорили
питання…»; «Також побіжно було згадано...»;
«Наприкінці делегати обговорили…». Часто
проблемою стає закінчення звіту. Вживати
банальну фразу не хочеться, а оригінальні
важко вибудувати. Загалом потрібно вибудову-
вати звіт так, щоб остання фраза запам’ятову-
валась, містила висновок, підсумок, узагаль-
нення про все, наведене вище, та водночас була
змістовною.

Отже, в результаті аналізу звітів на сторін-
ках сучасної періодики вдалося з’ясувати, що
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причиною зацікавлення звітом як жанром в
журналістських колах та серед споживачів
інформації став стрімкий ритм життя та безпе-
рервний інформаційний потік. Саме ці чинники
впливають на зростання інтересу до коротких
лаконічних жанрів, до яких і належить звіт.
Тематика сучасних звітів розширилася в порів-
нянні з минулими роками. Об’єктом для напи-
сання звіту відтепер може стати будь-яка
подія — від засідання чи наради до мистецького
перфоменсу. Змінилися і вимоги до звіту. Клю -
човим завданням журналіста в сучасній періо-
диці є не стільки дотримання вимог до жанру,
стільки збереження інтересу інтриги від першо-
го до останнього рядка. Очевидно, що звіт буде

ще впродовж довгого часу публікуватися на
шпальтах періодики. Проте його трансформація
і зміни вимог до цього жанру — незаперечні,
адже інформаційний простір постійно змінюєть-
ся, як і потреби його споживачів. 
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Varych Maryna. Development of report genre on the pages of the Ukrainian periodicals: modern trends and
new approaches in texts presentation.

The author demonstrates the new tendencies of texts presentation in report genre in the modern Ukrainian
magazines and newspapers. The author studies the themes of reports, their types, a percent of presence of the
author’s position in the materials. In the article it is shown the most typical mistakes, introduced by the
periodicals of Ukraine in their reports. It is analyzed the reasons of change of the demands towards genre on the
modern stage. 

Keywords: the Ukrainian periodicals, report, themes, print media, genre.

Варич М. В. Отчет как жанр украинской периодики: современные тенденции развития и новшества в
подаче текстов.

В статье исследуются современные подходы в подаче текстов в жанре отчета на страницах современной
украинской периодики, рассматривается тематика отчетов, их виды, присутствие авторского «я» в текстах.
В работе также рассматриваются типичные ошибки, допускаемые авторами отчетов, анализируются причины
изменения требований к жанру отчета.
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